

密织“防控网” 筑牢“平安墙”

—涉县警方构筑立体治安防控体系建设侧记

□ 刘文利

6月5日,涉县公安局指挥中心接到群众报警称:其办公室内两个小型保险柜被盗,保险柜内存有现金、首饰、购物卡等贵重物品。经现场勘验和初步调查,办案民警发现犯罪嫌疑人作案后现场遗留线索少,且案发时间为夜晚,作案车辆号牌被遮挡,为破案带来重重障碍。在这种情况下,民警们依托立体治安防控“三网”体系,仅用9小时就将犯罪嫌疑人抓获,并追回未得及销赃的保险柜和现金、贵重物品,百姓闻之拍手称快,受害人送来锦旗表示感谢。

这起案例只是涉县公安局近年来积极构筑立体治安防控“三网”体系,全力守护社会平安的一个案例。涉县公安局立足当前社会发展新形势和平安建设新要求,按照“深化科技强警、突出信息支撑,完善制度机制、提升防控质效,依法履职担当、共建和谐社会”的工作要求,突出抓好公共视频监控、社会面防控和群防群治联控“三网”建设,构筑起立体化治安防控体系,为百姓织造了一张“防控网”,筑牢了“平安墙”。

**建起“视频监控网”
为公安工作装上“千里眼、顺风耳”**

“涉县地处河北、河南、山西三省交界处,背靠京津冀,面朝中原地区,是联动京津冀和中原地区的重要枢纽,县域面积大、管理任务重,而公安机关警力相对有限。如何破解这一难题?我们在

‘三网’建设中首先想到的是向科技要警力,为公安工作装上‘千里眼、顺风耳’。”涉县副县长、公安局局长郜立华如是说。

在立体化防控体系建设中,涉县公安局依托各类科技手段,升级完善公共视频监控系统管理平台,优化平台效能发挥,夯实社会治安防控能力水平。他们提升公共视频监控功能,全县共安装3300余个高清公共视频探头,重点部位安装率达到100%;加快“智慧社区”建设力度,积极整合科技建设质效,从“广度、密度”上全力推进技防设施“全覆盖”;发挥“扁平”指挥效能,搭建以公共视频监控系统为基础,电子地图、350兆无线通信、卫星定位技术支持的可视化指挥系统,高效调度指挥各种警务活动,实现指挥“无缝隙”。

与此同时,涉县公安局不断完善公共视频监控职能,组建专门队伍,做到“一警力一区域、每小时一巡回、一班组一研判”,并对重点部位、主要路段、复杂场所、治安乱点等区域进行高频次巡逻。今年以来,该局通过公共视频监控协助破获刑事案件6起,直接或间接抓获违法犯罪嫌疑人11名。

**完善“街面防控网”
做到“白天见警察、夜间见警灯”**

5月18日晚8时许,涉县某加油站工作人员发现一小男孩独自行走在309国道边。出于安全考虑,他们及时报警求助。接警后,正在附近执行巡逻任务的监控民

警第一时间赶到现场。经过询问得知,小男孩家住20多里之外的某村,因与家人发生争执离家出走。得知这一情况后,民警先将小男孩带回派出所,并千方百计找到了他的家人。孩子被民警安全送回家之后,孩子奶奶拉着民警的手激动地说:“你们真是老百姓的‘守护神’!”

为不断提高治安巡逻防控工作力度,增强驾驭社会面治安形势能力,涉县公安局织密“街面防控网”,全力打造全方位、动态化巡逻防控体系。他们通过条块结合划定巡逻网格,以特巡警大队为主导,以派出所为基础,根据治安状况和案发特点动态调整巡防线路,坚持屯警街面,科学部署警力,形成了“车巡+步巡”“日巡+夜巡”“警力+警犬”“点、线、面”相结合的常态化巡控格局,扎实应急反应部署,街面见警率、管事率大幅提升。

该局还在重点路段、重点部位、重点时段开展加强巡和武装巡,严密防范、严厉打击多发性违法犯罪活动,同时积极做好中小学、幼儿园“护校安园”工作,全力维护校园及周边治安秩序,真正做到“白天见警察、夜间见警灯”。据统计,今年以来,涉县可防性治安案件受案同比下降38.3%,刑事案件发案同比下降21.5%,公安机关共救助、帮扶困难群众100余人次,人民群众的安全感和满意度大幅提升。

**布下“群防群治网”
让基层治理的路子“越走越宽”**

5月18日晚8时许,涉县某加油站工作人员发现一小男孩独自行走在309国道边。出于安全考虑,他们及时报警求助。接警后,正在附近执行巡逻任务的监控民

警第一时间赶到现场。经过询问得知,小男孩家住20多里之外的某村,因与家人发生争执离家出走。得知这一情况后,民警先将小男孩带回派出所,并千方百计找到了他的家人。孩子被民警安全送回家之后,孩子奶奶拉着民警的手激动地说:“你们真是老百姓的‘守护神’!”

为不断提高治安巡逻防控工作力度,增强驾驭社会面治安形势能力,涉县公安局织密“街面防控网”,全力打造全方位、动态化巡逻防控体系。他们通过条块结合划定巡逻网格,以特巡警大队为主导,以派出所为基础,根据治安状况和案发特点动态调整巡防线路,坚持屯警街面,科学部署警力,形成了“车巡+步巡”“日巡+夜巡”“警力+警犬”“点、线、面”相结合的常态化巡控格局,扎实应急反应部署,街面见警率、管事率大幅提升。

要想提升公安工作的整体质效,光靠公安机关一家单打独斗肯定不行。涉县公安局在立体化防控体系建设中的又一大“法宝”就是紧紧依靠群众,打造“群防群治网”。他们大力推进警力下沉,深入推进“一村一警”建设,优化集约用警,创新开展了“坐班式+走读式”“菜单式+问诊式”相结合的基层警务模式,既节省了警力,又提高了效能。

他们联合镇村组建村企义务巡逻队,分级建立防控工作群,指导推进自防、互防、联防;结合“百万警进千万家”活动,深入推进“六进”活动,让民警走到群众身边,心贴心为民服务;围绕“四个严防”开展法治宣传,提升人民群众法律意识和防范意识。据统计,截至目前该县已累计发动群防群治力量7000余人、治安志愿者600余人,今年以来有效化解矛盾纠纷500余次。“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”的“枫桥经验”在涉县落地生根,并有力维护了城乡社会治安稳定。

邯郸肥乡区司法局

“微”普法小课堂 打造群众学法新阵地

河北法制报讯 (张少霞)为推动“八五”普法工作顺利开展,进一步丰富普法工作载体,邯郸市肥乡区司法局坚持“小切口、大效应”工作思路,以短视频为载体打造了“微”普法小课堂,通过推出一系列优质普法视频,为群众学法打造了新阵地,不断提升法治宣传教育的覆盖面和影响力。

以“微”为突破口,做到小事求精。肥乡区司法局将每集“微”普法小课堂的视频长度控制在一分钟左右,不但方便群众利用碎片化的时间学习相关法律知识,更以其传播便捷、时效性强等特点深受群众的欢迎。此外,为提高短视频质量,从选定主题、写脚本到拍摄场景布置等,视频制作团队本着做精做实的原则,严把每一关,力求把视频做到小而精。

雄县法院开展“法治课堂”进校园活动

河北法制报讯 (记者 郑伟)近日,雄县人民法院、县教育局、县公安局领导和干警、工作人员走进该县板东中学,开展法治副校长聘任仪式,并安排法官分包到校,有利于法院与学校相互配合,从而有针对性地开展校园法治宣传、教育工作。

在“法治课堂”上,法官们通过鲜活的案例和生动的讲解,让同学们通过近距离与法官和法院工作接触,培养他们尊重法律、遵守法律、向往法律的意识,为青春洋溢的校园生活增添了法治色彩。

蔚县首个禁毒文化主题公园正式启用

河北法制报讯 (高德明)为进一步扩大禁毒宣传教育社会覆盖面,大力提升全民识毒、防毒、拒毒意识,切实提高禁毒宣传工作实效,蔚县公安局在蔚州镇党委、政府的大力支持下,在康居家园小区精心打造的蔚县首个禁毒文化环境、休闲娱乐、宣传教育等功能于一体的主题公园,于6月5日正式启用。

该禁毒公园以“健康人生 绿色无毒”为主题,着力打造禁毒宣传新亮点,旨在

地影响群众。在宣传内容上精益求精的同时,肥乡区司法局还不断创新宣传形式,开通肥乡区司法局微信视频号,增强传播效果,截至目前已发出23条普法视频,浏览量达近3万人次。

以“微”为突破口,做到小事求精。肥乡区司法局将每集“微”普法小课堂的视频长度控制在一分钟左右,不但方便群众利用碎片化的时间学习相关法律知识,更以其传播便捷、时效性强等特点深受群众的欢迎。此外,为提高短视频质量,从选定主题、写脚本到拍摄场景布置等,视频制作团队本着做精做实的原则,严把每一关,力求把视频做到小而精。

法治宣传教育,增强未成年人知法、守法、用法意识。此次他们联合教育、公安等部门举行法治副校长聘任仪式,并安排法官分包到校,有利于法院与学校相互配合,从而有针对性地开展校园法治宣传、教育工作。

在“法治课堂”上,法官们通过鲜活的案例和生动的讲解,让同学们通过近距离与法官和法院工作接触,培养他们尊重法律、遵守法律、向往法律的意识,为青春洋溢的校园生活增添了法治色彩。

深入开展毒品预防教育,普及禁毒知识。公园充分利用现有的游园广场、绿化景观、休闲长廊等公共空间资源,在不改变原有自然景观的前提下,将禁毒知识宣传展板、标语插牌巧妙融入自然景观中,精心打造集美化环境、休闲娱乐、宣传教育等功能于一体的主题公园,使广大群众在娱乐休闲的同时学习禁毒法律法规知识,提升识毒、防毒、拒毒的意识和能力。



6月10日,秦皇岛市公安局特巡警支队举行了全市公安特巡警队伍实战大练兵“红蓝对抗”拉动演练。此次演练设置了跨区集结拉动、最小作战单元处置等科目演示,并围绕群体性事件处置开展了“红蓝对抗”演练,全面检验和充分展示出特巡警队伍业务技能练兵成效,进一步提升了快速反应、跨区增援、应急处突和合成作战能力水平。图为演练现场。

段娇霞 摄

深入学习研究习近平法治思想原创性贡献 为加快建设社会主义法治国家而努力奋斗

(上接第1版)真正做到学深、悟透、笃行,推动中国特色社会主义法治理论创新发展,取得更多高质量研究成果,加快

构建中国特色法学学科体系、学术体系和话语体系。要以习近平法治思想融入法学研究和学校教育,做好进教材、

进课堂、进头脑工作,努力培养更多社会主义法治人才,在全面依法治国新征程中展现新作为。

研讨会由中国法学会举办,法学会有关负责同志和部分在京法学院校的专家学者进行了交流研讨。

(上接第1版)夜幕低垂,李建军马不停蹄带领同事赶赴疑似抛尸现场。

埋尸案,多是抓到嫌疑人后指认现场。这次,嫌疑人还未到案,埋在哪,埋多深,一切都是未知。“在这儿!就是这儿!”就在大家心灰意冷时,李建军发现一处土质和周围不同:“死者为大!”他拦住拿铁锹的人,蹲下身子,一点点刨土……当晚,犯罪嫌疑人落网。整理证据时,李建军又意外发现:尸体重量不对!他马上通知审讯组:“找全尸骨,让死者安息。”任务完成,受害者家属得到慰藉。

一年夏末,新乐市某镇发生杀人焚尸恶性案件。受害人被杀后抛尸玉米地,尸体高度腐败……为争取时间,李建军顶着近四十摄氏度的高温闷热天气,在玉米地一蹲就是两个多小时。他不顾令人窒息的恶臭、爬满双手的蛆虫,对尸体进行详细勘验,一一提取有价值的物证。终于,他成功地从尸体蛆虫长度精确推断出死亡时间,为案件成功破获提供了决定性证据。

**答疑:勘验“绝活”
昭冤情于天下**

“法医,不只是简单的尸体解剖,更要在时间、空间、物体、人物互为支撑中,得出有效结论,昭冤情于天下!”

李建军于细微之处深挖掘,用一套科学有效的现场勘验“绝活”,带领团队为石家庄市现行命案破案率连续7年保持100%作出重大贡献,破获命案积案居全省第一。

2003年至2007年间,赞皇6名少女接连失踪、被害。凶手是谁?为何如此歹毒?困难面前,李建军勇挑重担。他综合所有案件信息,勘验每处犯罪现场,准确找到案件共同点:少女、案发地在汽车站、致死原因一致、抛尸点均在县城周边水井内。缜密研究后,他的现场勘验“绝活”又一次为侦查提供了有力方向:该恶性系列案件,系一人所为!罪犯郑某被抓获后,在铁证面前,开始交代强奸、杀害6名少女的作案事实,其供述的犯罪情节与专案组的分析吻合。

2004年6月,赵某被人杀害在租住地,一时不能锁定嫌疑人。李建军带领技术人员查阅该案留存的技术资料,对检材进行拆分,最终成功比中该辖区违法犯罪嫌疑人徐某。

2018年,全国开展“扫黑除恶”专项斗争,法医伤情鉴定成为许多案件焦点,李建军组织刑警支队技术人员开展命案积案攻坚,捷报频传。他对23年前抢劫杀人案现场指纹深度加工,入库比中,将其抓获。井陉“1999·12·31”王某

被强奸杀害案中,案发现场被焚,当时遗留的物证仅提取了死者内裤等。20年后,李建军带领DNA实验室人员对保存20年的检材进行最新处理,成功比中并抓获山西平定警方处理的违法犯罪人员张某。

2020年1月29日(大年初五),3人死亡命案突发。3名死者,均倒在客厅入门处……李建军很快组织人员拟定疫情期间现场勘查、尸体检验流程,迅速进场。三人死亡,究竟谁是行凶人?李建军发现屋内一件男性上衣外套无血迹,一死者双膝、臂部留有印记,他现场答疑:这名男性死者就是作案嫌疑人。现场尸检完毕,李建军带领大家模拟分析,“嫌疑人杀害两名被害人后,跪地自杀”。办案民警迅速调查取证,案件很快水落石出,李建军对死亡顺序、致伤机制分析与案情真相高度吻合。

冲锋:“领头雁”的“人无我有,人有我精”

主管法医工作,李建军不仅是思考者、实践者,更是探索者。多年来,他带领团队打造以“新技术服务实战”为主体,以“开放式科研平台”“体验教学平台”为两翼的“一体两翼”工作新模式,在尸体CT扫描、尸体血管造影方向取得多项技术成果,虚拟解剖

体验中心被公安部定为应用示范基地。这名冲锋在一线的“领头雁”,真正做到了“人无我有,人有我精”。

2018年4月,石家庄市发生涉爆杀人案。嫌疑人将自制遥控爆炸装置安装在一工程车驾驶室座位下方,被害人上车后被炸身亡。侦查员到达后,现场已被清理,案件难以定性。尸体运到尸检中心,李建军通过全身CT扫描,发现死者臀、腹部存在大量金属抛射物影像,其在CT指引下全部取出,拼凑还原爆炸装置实体,迅速锁定了犯罪嫌疑人。

作为学科带头人,突破,也成了李建军的工作模式。在他主导谋划下,改变过去法医检验“粗放”风格,大幅提升法医尸检规范化和精准化的石家庄市公安局尸体检验中心落成并投入使用。2018年10月,在一起持改装射钉枪杀人案件中,李建军一线勘验,成功还原当时场景,助力锁定嫌疑人。

“真相,永远只有一个!”30年坚守,李建军曾经乌黑的鬓角变得斑白,数人高的卷宗在讲述;他的鉴定结论、分析意见已经成为案件侦破、锁定犯罪嫌疑人的关键;他改进应用新技术,取得“利用综合参数推断死亡时间”“舌骨的法医人类学研究”“手功能检测及3D技术在法医临床检验的应用”等多项研究成果……

关注未成年人健康成长

故城县检察院

举办主题检察开放日活动

近日,故城县人民检察院开展“携手落实‘两法’,共护祖国未来”主题检察开放日活动,邀请县公安局、县教育局、县卫健委、县司法局、县关工委、县妇联、县民政局等单位相关负责人召开联席会议。

与会人员对近年来故城县检察院未检工作取得的成绩高度肯定,各自从工作职能出发,就如何落实强制报告制度、如何强化未成年人综合保护、切实为未成年人健康成长保驾护航进行深入交流。

牛敏 张彦平